

两年自驾 7 万公里，这对夫妻“喵”游中国

文：今日女报 / 凤网记者 冯晓雅

图：受访者

嗅一嗅，伸伸胳膊，四个黑影从房车上一跃而起，健步奔向草原、沙漠、森林……

行走在山河湖海里的猫咪，构成了蔡宇和谢丰鸿这对夫妻短视频里令无数粉丝心动的一幕幕。从2021年3月到2023年9月，这对夫妻和猫咪们完成了环游中国7万公里的旅程。

和大自然打成一片，不仅是猫咪的天性，也是蔡宇一家向往的生活方式。

“现在，我们正在迎接一个新生命，并计划着下一场旅行。”12月1日，怀孕6个月的谢丰鸿抚摸着肚子，笑盈盈地和今日女报 / 凤网记者聊起了夫妻俩的“浪漫冒险”……



奔赴一场计划已久的旅行

蔡宇和谢丰鸿是大学同学，在校期间的寒暑假，他们都会相约旅游。从轰轰烈烈的校园恋爱到携手在广州奋斗，在谢丰鸿的印象里，夫妻俩日常里唯一的浪漫，是下班后一起牵手漫步广州塔下的广场。“他的工作地点离我只有200米，但我们每天也只有这一方天地可以谈心。”

原来，这对小夫妻在广州租住7平米的公寓，2017年两人领证结婚时，共同的账户里终于存够了50万元。是开着房车，去看看祖国的大好河山，还是买房定居，安安稳稳地过小日子？这个无数次在广州塔下的“夫妻会谈”的主题，终于伴随着2021年徐徐春风，有了定论。

“工作不是人生的全部，一辈子总有一件事要值得纪念，为何不趁着年轻出发呢？”蔡宇说，“事实上，她的想法比我更坚定。我们都是南方小镇里走出的‘做题家’，我希望做出的每一个决定都有把握能兜底，既然我们都有安身立命之本，那大不了就从头再来嘛。”

在确定辞职去旅行的日期后，从选购房车到规划线路，从改装车辆到备购清单，从旅途中如何自力更生到开设自媒体账号，时间过得飞快，二人心里充满希望。

“这将是一场长途旅行，前期的准备必须做充足。”趁着工作闲时，夫妻俩会去各地的房车展选购“硬通货”，“毕竟我们预算有限，每一分都要花在刀刃上。”蔡宇说。

最终，夫妻俩选择了一辆不算宽敞但足够两人舒适旅行的蓝色房车，而他们的房车中最特别的是，改造时加上了猫咪生活区域，蔡宇说：“猫猫就像我们的‘孩子’，所以我们一定要带上它们出行。因此，我在车上留了一处空间，可以容纳猫窝和猫砂盆等。”

“一路上我们的物资好买，但猫咪的物资就难买多了。所以，每次出发前，我们要准备好充足的猫粮、药品、营养品等。”谢丰鸿补充说。

用猫爪丈量世界

“‘走走’和‘看看’是在我们出发前出生的，这两兄弟是‘柚柚’的孩子。”蔡宇介绍道，两只小猫刚睁开双眼，每天看到的就是车窗外不一样的世界。

和四只小猫的旅程很是有趣，蔡宇夫妇每天会观察它们的变化。

“性子最稳重的是‘墩墩’，性格友好亲人，唯一的弱点是不会爬树。‘柚柚’是个高冷的美人，‘走走’‘看看’

两兄弟年纪小，爱打闹，爱爬树。”蔡宇笑着说，旅行带给小动物的变化是最明显的。比如“墩墩”只用了不到两个月的时间，就从胆小、不敢叫唤的“胆小猫”，变成了团队的主心骨，“它特别喜欢趴在房顶上，像大哥一样巡视自己的地盘。”

2021年7月，新疆乌鲁木齐的南山滑雪场正值淡季，青绿色的草海绵延到天际，蓝丝缎般的天空像被洗过一样。不到半岁的“走走”和“看看”纵身一跃，像两团棉花糖一样落在草地上，它们是第一次去感受外面的世界。

“小猫怕生，它们熟悉了环境才会开始探索外面的世界。”蔡宇回忆道。就这样，从川西出发，经过云南直达西藏，一路上，四只小猫在江布拉克的大草原上肆意奔跑，在海拔3千米的林芝佛掌沙丘刨坑，在然乌湖厚厚的冰面上打滚撒欢……

“它们用猫爪丈量世界。”在蔡宇夫妇的视频评论区，有一条高赞评论如是说。

带着猫咪出游增加了乐趣，但操心事情也不少，蔡宇感叹，“每去一处，我们先是要确认当地的景区管理规范，能否携带小动物进入景区，还要给猫咪戴好牵引绳谨防走失，而为了安全，我们也不会让猫咪离开自己视线范围去活动。”



旅途，不同个性的不同体验

在蔡宇与谢丰鸿的镜头里，房车的大玻璃窗像记录四季的画框。从春天伊犁百里画廊里雪松下潺潺流淌的溪流，夏季赛里木湖日光下的一抹蓝，秋日里伴着内蒙的马蹄声入眠，再到冬天梅里雪山的一缕夕阳，日照金山浪漫隽永。

蔡宇和谢丰鸿每天被大自然不同的风景唤醒，每一处都是浪漫和温暖。

网络上流行的MBTI测试（人格测试）显示，蔡宇偏“I”（内向型），谢丰鸿偏“E”（外向型）。所以，走过全国123个城市后，两人对风景的感知各有千秋。

“抵达东北时，最让我惊讶的是，正午看到一轮月亮与日争辉。”一路上，南北差异带给谢丰鸿是地貌上的震撼，而蔡宇则更趋向于人文的魅力。“从214国道，经过云南进西藏的路上，横断山脉连绵起伏，金沙江在脚下滚滚呼啸，而在这海拔近4000米的高山峡谷，居然生活着少数民族。那一刻，我无比感慨自己走出舒适区，才看到这生活百态。”

在内蒙古呼和浩特市往北200公里处，临近边境线的小镇子上，广袤的平原一直延伸向天际，“能清晰地看到边界线是圆弧状。”蔡宇激动道。在然乌湖露营，傍晚在湖边撑开了幕布准备看电影时，他们发现天界线上升起一轮红彤彤的月亮，“就像是文学作品里的血月，第一次直面来自大自然的震撼。”谢丰鸿感动地分享。

旅程不仅是浪漫的，也伴随着未知的风险。

2022年1月，进入云南的夫妻俩被困在白马雪山的道路上。“当时只顾着看雪，并没有意识到危险。”蔡宇说，路遇大暴雪遮挡视野，又出于南方人对雪景的向往，没什么经验的夫妇俩直接将车停在雪山旁，打算欣赏一场真正的“千里冰封，万里雪飘”。

“好在德钦县的民警在巡山时发现了我们，及时帮助我们赶在封山前将车开了出去。”谢丰鸿想到当时的场景仍心有余悸，不仅极寒天气让房车很容易打不着火，雪天路滑也让接下来的行程危险重重，“好在有他们的帮助，大家一起将车推上了主干道”。而这次经历，还登上了当天云南本地新闻头条，也给夫妻俩敲响了警钟：“房车旅行看似自由，实则更应该谨慎。”

孕期，来场大冒险

“今年年初，我们在哈尔滨的高速服务区收养了一只中华田园猫，它叫‘嘿嘿’。”让谢丰鸿没想到的是，“嘿嘿”加入后不久，夫妻俩的环中国之旅戛然而止。

“今年，我也迎来了新生命。”谢丰鸿摸着小腹，温柔地说。

犹记得两年前的春天，夫妻俩驾驶着房车出发，2023年的秋天，他们停下脚步，决定在大理开始一段旅居的新生活。

“一开始很失落，毕竟习惯了在路上的生活，习惯了每天睁开眼去看不同的风景，突然停下来，总觉得无所适从。”谈到初为人母的心路历程，谢丰鸿从惊喜到失落再到满满的期待。

只是，夫妻俩都是闲不住的性子，在大理齐心协力改造好了“梦中情屋”，他们接来了双方父母，并开始计划着孕期的短期旅行。

“我们租的房子就在玉龙雪山的对面，路面上就能看到红绿灯与雪山同框。”谢丰鸿笑着说，去镇上赶集，在洱海边散步，和朋友们一起自驾去香格里拉，“我把孕期当成一次超长待机假期，等孩子出生了，我们说不定还会继续带着猫咪环游全球。”谢丰鸿憧憬道。

